

美洲的中心门户港——迈阿密

王之栋



汽车奔驰在迈阿密市的大街上，黑人群众为抗议警察无故枪杀黑人儿童而张贴的抗暴标语、设置的路障仍依稀可见。这个由于位居南北美洲的中心而获得“美洲中心门户港”之称的美国城市，给我留下

了深刻的印象。

迈阿密处于佛罗里达半岛边缘，毗邻拉丁美洲；264万人口中讲西班牙语的人比讲英语的还多。拉美人往往把这里看成第二故乡，称它为南下拉美的重要门户。迈市超出一个边远城市的地位和作用，也就不奇怪了。

迈市是一个国际港。去年有300万吨货物经这里发送至拉美地区。据陪同的朋友介绍，迈市还将兴建一个耗资2.5亿美元的新港，建成后可同时停泊45艘货轮。迈市同177个国际港口建立了联系；空运方面，迈市国际机场货运量名列世界第五位。1981年经迈阿密出口的货物价值79亿美元。不久前，迈市又开辟11条航空线，可直达8个拉美国家的各大城市。

在美国经济危机的阴云笼罩下，这里的经济气候似乎还不错。

迈阿密市属于“自由贸易区”。出口商可以把销往拉美和加勒比地区的货物，事前存放在那里，无需向美国海关缴付有关费用。不少亚洲、欧洲国家发现这个窍门以后，竟不问有无买主，就先将大批未成

交商品发到迈市，寄存起来。拉美国家进口商则把迈市看成送货上门的“活动橱窗”，从中选择进口商品，坐地讨价还价。1970—80年间，迈市开放“自由贸易”，第一年就成交了价值1.7亿美元的货物，1982年达到5亿美元。目前迈市打算兴建所谓“工业园地”，为买卖双方提供更大的保管地和展销场。

拉美销售市场广阔，拥有近3.3亿的顾客，这使迈阿密的经济大受裨益。目前拉美不少国家经济发生困难，但迈市仍不失其北部门户港的作用，而且成为拉美人才、资本的“接收站”。迈市从南边（拉美）得到的利益，可以用来填补北面（美国）的亏损。

迈阿密的特殊地位导致银行业的兴起。加拿大皇家银行拉美总经理部带着70亿美元资产，从魁北克迁到迈阿密；原设在委内瑞拉的美洲银行管理机构，也搬到了这里。此外，摩根保险银行，国际信托银行等，也在迈市争相设立分行或安插“干才”。1978年以前，迈市仅有10家银行，未见外国银行。现在银行总数已达80家，其中美国银行44家，外国银行36家。它们各自挂出低利率的彩色广告，以此招徕存放巨款的阔佬。因为阔佬总想把钱存在稳妥的地方。不久前，佛罗里达州通过法律，允许迈阿密各家银行开展国际业务。于是银行家大为心醉，声称要把欧洲1,000亿美元现汇，撒向加勒比地区，作为开发基金。

迈阿密长期以来还是个览游中心。很多达官显贵云集此地；不少本地人靠经营旅游业发了大财。目前，这里阔佬超出全国11%的比率，达到17%。据说，到1990年，将增至20%；还将有不少“难

民富翁”来此居住。

迈阿密银行的最大靠山，莫过于猖獗的毒品走私了。美国毒品买卖年成交额为800亿美元，其中80%从迈阿密进口。因此当地市面上流通巨额现钞总数竟达70亿美元之巨。迈市1公斤毒品最初进价为5.5万美元，到内地一转手可高达60万至80万美元。美国政府规定，迈阿密银行存入现款超过1万美元的，要向财政部报告。实际上根本行不通。银行家与毒品走私贩沆瀣一气，大发其财，已是公开的秘密。难怪迈阿密市长莫里斯·费利直言不讳地说：“我们的富庶，是以毒品贸易注入经济中数十亿美元为基础的。”

以上种种因素，也许是迈市经济发展的秘诀吧。

现在迈阿密人担心着以下两件事情：一是枪枝自由买卖已严重影响当地治安。在迈阿密买一支枪，象买一份报纸那么容易，无需注册登记。每年大约出售各种枪械6万支。市内经常枪声大作。一次小车祸也能引起突发枪战。二是涌进大量难民，增加了当地财政负担。仅在1980年，迈阿密就接纳了来自加勒比等地区的4,000多难民。未来十年估计还要安置更多的难民。难民的不不断涌入使这一地区本来已很尖锐的失业问题更难解决。这些都可能影响经济的发展。

在汽车返回住地时，陪同我观光的美国朋友说，迈阿密既是一个“经济气候良好的城市”，又是一个充满“种种罪恶的城市”；在美国这条大航船遭受经济危机的风暴袭击时，迈阿密这种特殊的状况又能支撑多久呢？他的这番话在我脑际久久地回响着。

